

#### G2 朱守道:书法艺术的再现

书法家的文化信念,首先要热爱艺术,忠诚艺术,对书法艺术怀有景仰之情。朱守道以深厚的艺术功底和理论学养很好地做到了这一点,所以他的书法无论是丈幅巨制,还是盈尺小品,皆摆脱陈陈相因的旧习气。

#### G3 翟鹰北京风情个展讲述“城南旧事”

“城南旧事——翟鹰北京风情画展”日前在北京新闻大厦艺术馆开幕,展出作品50余幅。无论全景式的四合院风光还是细腻的人物长卷,都将老北京的风土人情展现得淋漓尽致。

#### G4 130余位弟子办展传承齐派艺术

以研究国画大师娄师白艺术和发展齐派艺术为宗旨而创立的北京师白艺术研究会,至今已走过了25年。12月7日,北京师白艺术研究会成立25周年、纪念国画大师娄师白诞辰96周年书画展在民族文化宫开幕。

# 反腐能否打破书画市场“官崇拜”

近期,几件官员落马案件中牵出的书画界腐败问题引发强烈关注,而这其实只是书画市场涉及官员问题的冰山一角。反腐旗下,那些市场价一平尺动辄几万、十几万、几十万甚至上百万元的“大师”,那些高就协会主席之位的文艺官员们,将会面临怎样的命运,中国书画市场将会出现怎样的变化,业内专家表示,书画反腐首先要打破“官崇拜”。

#### 价值官衔定 雅贿正流行

眼下,官员书画家层出不穷,书画价格不是以艺术价值为标准,而是以书画家社会地位论高低,官职越高,书画价格也就越高,官员书画家可以取得莫大的经济利益。著名藏家张先生表示,作品的价值究其根本要由其艺术性而定。目前的怪现象却是,官员职位决定了其作品的价值走向。一旦官员下马,作品也就一文不值。真实案例就有某人以千万元收藏某地书协主席字画,主席下马后该字画瞬间贬值90%。

蒋国星官至副厅级,落马时任江苏新闻出版局副局长。除了官场的得意,蒋国星最引以为傲的是自己的书法造诣,江苏省书法家协会会员、江苏省书法研究院特聘书法家等头衔,以及常常出现在各大报刊上的书法作品。顶着这些桂冠,蒋国星做官之闲不断地在国内外美术馆走穴办展,不失时机地在各类书法大赛上拿奖。2014年9月,蒋国星受贿130万元判受贿罪,获刑12年半。

一边是官员作画,另一边则是官员收画。把书画作品当做礼物,一来附庸风雅格调高,二来相当隐蔽。雅贿不仅滋生腐败,更使赝品横行。雅贿其实自古就有,不同的是,古代收藏家多为官员,他们热衷书画鉴赏收藏,送的东西也都是传世之作。2013年6月,安徽省原副省长倪发科被中纪委调查,据报道,在倪发科案件中,几十万上百万元的玉器和书画,成为其受贿铁证。在重庆市司法局原局长文强案中,一幅价值364.12万元的张大千画作《蜀山

携琴访友图》经鉴定为赝品。美术评论家牟建平指出,书画之所以能作为雅贿的首选,是因为国画比油画更符合中国人的审美趣味,也比瓷器古董更容易保值变现。

文化腐败的根源是利益驱动,在利益驱动下,书画大师遍地,正在扰乱市场正常秩序。中国文联副主席边发吉说:“有些‘大师’头衔高得吓人,其实这些头衔都是虚的。但圈外的人有时不懂这些,容易被糊弄。”在过去,即便如齐白石、徐悲鸿、李可染等名家,在生前也不敢妄称“大师”。“文化腐败的根源是利益驱动、利欲熏心,也牵扯到一些官员腐败。有的官员利用手中的权力把资质平平的文化工作者捧成‘大师’,‘大师’有身价了,创作的作品成‘珍品’了,‘大师’得利,一些官员拿这些‘大师’作品送礼也得利,双方就结成了利益共同体,双赢。”南京艺术学院副教授、青年书法家朱友舟解释这种大师怪现象时称。

#### 权力避嫌 官员辞去协会主席

陕西省政协原副主席、陕西省委统战部部长周一波12月2日在《人民日报》刊发《让书画家协会少一些“官气”》一文,提出“从政就不要往艺术界挤”,引发强烈关注。12月7日,周一波正式宣布辞去陕西省书法家协会主席职务。

周一波说,各类协会本是民间机构,官员退出协会领导岗位,不仅是对艺术的尊重,对自己的爱惜,还会形成对当前协会体制改革的一种倒逼效应。官员进入协会存在腐败的危险,对那些进入书画协会主席

团的官员来说,将大把售卖字画的钞票装进自己腰包,这种吸金揽银的做法就是腐败。官艺两界历来分明,这是社会管理的文明进步。

#### 规范协会制度 官艺须分离

近期,国家主席习近平在文艺工作座谈会上指出,文艺工作者应该牢记,创作是自己的中心任务。文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。在反腐风暴的大背景下,习主席的这番话被视为文化反腐的开篇,而在文化反腐这一战场,书画界又是重灾区。一些官员书画家将是反腐的重点,他们利用手中的权利拉高其作品的价格,在其艺术性不高的作品得到广泛流传的同时,自己也赚得钵满盈满。

12月7日,周一波宣布辞去陕西省书法家协会主席职务,这是一个官艺分离的积极信号。当艺术少了官气,当协会回归民间,当权力不再是作品价值的指挥棒,书画创作也将回归本真。这对于净化书画界环境,规范书画市场有着积极的意义。

有消息称,日前中纪委、中央组织部专门派出巡视组对艺术界腐败问题进行彻底调查。对于中国书协、美协、作协等文化协会领导的选拔和任命考核、准入制度做出严格规定。纪检监察部门要对国家公职人员在文化领域协会任职等情况进行监管,并对其在任职期间出售或收购的艺术作品进行管理,将其置于国家法律制度监督之下,以遏制官员在文化界的索贿受贿行为。

#### 解读文化反腐 打破“官崇拜”

以陕西省书法家协会为例,书协主席、常务副主席等领导加起来足足有64位之多,其中多数为政府官员、企业家。一个并没什么实权的“虚职”,竟如此受青睐,可见官衔背后的利益推动。而这不仅是陕西书协的特色,在全国的艺术协会已成普遍现象。北京一家民办国家书画院中“副院长”一职甚至明码标价。

曾任陕西省书协顾问的肖云儒称:这一现象形成的关键原因在于名与利,当一届书协主席,作品价位上涨,五年下来要比工资高上百倍。按照他们的逻辑,加入了书协、美协就是国家承认的书画家了,要是当了协会的主席,那就应该是大师级别的。所以书协、美协会员的作品都有一定的市场行情,按照官衔大小,作品价位也是逐级递升。对于那些以书画送礼的人来说,官衔就是最好的包装,艺术性反倒是其次。而接受雅贿的人,多数都想短期变现,官衔大的作品特别有市场。协会领导官衔身份成了艺术名利场的敲门砖。

牟建平认为,有些退休官员充其量是资深“票友”、“粉丝”,但他们经过多年官场历练,有较强的社会活动能力和人脉资源,是专业书法家不能比的。他们的官衔凌驾于艺术之上,当书画市场陷入“官崇拜”,作品的艺术性将大打折扣。当书画市场上充斥着这样的作品,整体艺术市场的环境将被玷污。文化反腐,首要的一点就是打破“官崇拜”。

北京商报记者 傅玛丽/文 宋媛媛/漫画

